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Актуальність. 

З огляду на сьогодення мабуть ні в 
кого не виникає питань щодо важливості 
карантинної тематики, адже це ефектив-
ний бар’єр не лише до епізоотій, а й імо-
вірних пандемій в цілому. При цьому в 
юридичних дослідженнях цього соціаль-
ного феномену важливого методологічно-
го значення набуває визначення кола су-
спільних відносин, які опосередковують 
карантин тварин, адже від цього залежить 
загальна ефективність створюваного ме-
ханізму їх правового регулювання. 

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

Насамперед, слід зазначити, що 
у сфері правових засад карантину 

тварин відсутні наукові розвідки, за 
винятком поодиноких праць з безпо-
середньої (Гафурова, 2019: 318–320) 
та суміжної тематики (Курзова, 2009). 
У зазначеному дисертаційному до-
слідженні особливостей правового 
регулювання карантину рослин, ав-
тором якого є В.В. Курзова, комплекс 
суспільних відносин, що супроводжу-
ють останній, не було виокремлено. 
При цьому карантин рослин розгля-
дається нею як комплекс державних 
заходів (адміністративних та фітоса-
нітарних), спрямованих на: 1) запо-
бігання (профілактику) занесенню на 
територію України або поширенню у 
межах території України регульованих 
шкідливих організмів; 2) забезпечен-
ня контролю за регульованими шкід-
ливими організмами (локалізацію); 
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3) ліквідацію регульованих шкідли-
вих організмів з карантинної зони 
країни (Курзова, 2009: 7). У цілому ж 
сутність карантину рослин також зво-
диться нею до одного із заходів охо-
рони рослинного світу та забезпечен-
ня екологічної (біологічної) безпеки 
(Курзова, 2009: 8). При цьому одразу 
ж виникає питання щодо співвідно-
шення понять «заходи» і «суспільні 
відносини», адже лише останні мо-
жуть бути предметом правового регу-
лювання. У цілому ж не встановленим 
залишається коло суспільних відно-
син, що опосередковують карантин 
тварин з огляду належність їх до пред-
мету правового регулювання певної 
галузі права. 

Таким чином, метою статті є 
визначення системи суспільних від-
носин, які є предметом правового ре-
гулювання сфери карантину тварин. 

Результати. 

Зі сказаного випливає передусім 
необхідність співставлення понять 
«заходи» і «суспільні відносини». 
Заходи в тлумачній літературі роз-
глядаються як сукупність дій або 
засобів для досягнення, здійснення 
чого-небудь («Великий тлумачний 
словник ...», 2004: 339). У свою чер-
гу, здійснення чого-небудь є проявом 
дій, діяльності («Великий тлумачний 
словник ...», 2004: 228), що дає змогу 
провести паралель між заходами та 
певною діяльністю. При цьому заходи 
доцільно сприймати саме як складо-
ву діяльності, що має значно ширше 
значення. Такий висновок знаходить 
практичне підтвердження передусім 
у філософській доктрині так званого 
«діяльнісного» підходу, згідно якого 
дії як сукупність чуттєво-практичних, 
ідеальних, символічних, предметних 

та інших акцій є частиною (Слобод-
чиков, 2001: 54). Отже, наступним ло-
гічним кроком є співставлення діяль-
ності і суспільних відносин. 

Суспільні відносини з погляду су-
часної філософської науки – це бага-
тократно повторювані взаємодії між 
людьми. Змістом суспільних відносин 
виступає обмін діяльністю між суб’єк-
тами, точніше, результатами діяльно-
сті. Діалектичний характер взаємодії 
людської діяльності і суспільних від-
носин полягає не тільки в тому, що 
перша породжує інші, які виступа-
ють об’єктивною формою і умовами 
здійснення першої. Людська діяль-
ність є способом, як існування, так і 
зміни, розвитку суспільних відносин. 
Причому з розвитком суспільства 
людська діяльність все більш урізно-
манітнюється і складаються всі нові 
й нові різновиди суспільних відносин 
(«Деятельность и общественные от-
ношения...»). У підсумку діяльність 
і суспільні відносини взаємно зістав-
ляються як зміст і форма, діалектич-
на взаємодія яких полягає в тому, що 
зміна форми уможливлюється лише 
внаслідок зміни змістовних характе-
ристик. Важливим методологічним 
моментом є можливість зовнішньої 
формалізації окремих складових змі-
сту, тобто кожен із наведених каран-
тинних заходів повинен мати свою 
зовнішню об’єктивізацію у формі від-
повідних суспільних відносин. Звідси 
цілком логічно припустити, що вете-
ринарно-санітарні заходи як прояв 
відповідної діяльності в цілому набу-
вають зовнішньої форми відносин ка-
рантину тварин, а окремі заходи – від-
повідних різновидів таких відносин, 
зокрема відносин запобігання (профі-
лактики) та ліквідації (за класифікаці-
єю В.В. Курзової) епізоотій. Водночас 
наведена класифікація карантинних 
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заходів викликає певні зауваження з 
боку відповідності реаліям та недо-
статньої повноти охоплення. У першу 
чергу це стосується відносин запобі-
гання (профілактики), які зазначеним 
автором ототожнюються, але не кон-
кретизуються. 

З огляду на існування вищенаве-
деного Положення про функціональ-
ну підсистему захисту сільськогоспо-
дарських тварин і рослин єдиної 
державної системи запобігання і реа-
гування на надзвичайні ситуації тех-
ногенного та природного характеру 
всі відносини карантину тварин до-
цільно диференціювати на два великі 
блоки: відносини запобігання епізоо-
тіям і реагування на них.

Щодо відносин запобігання (про-
філактики), то з погляду лінгвістично-
го тлумачення терміни «запобігання» 
і «профілактика» (грец. prophylaktikos 
– запобіжний) щодо епізоотій є дійс-
но тотожними. Разом з тим розумін-
ня профілактики як сукупності за-
ходів, спрямованих на запобігання 
виникненню й поширенню чого-не-
будь (Словник іншомовних слів, 2000: 
772), по відношенню до карантину 
потребує подальшої деталізації. До-
цільно розрізняти профілактику ви-
никнення епізоотій і, як наслідок, 
запобігання карантину, тобто опера-
тивну профілактику, а також безпосе-
редньо профілактичний карантин. 

Оперативну профілактику про-
понується розуміти як постійну, 
щоденну діяльність уповноважених 
державних органів і установ по від-
верненню можливості виникнення 
епізоотій в межах країни в цілому 
чи її окремих територій. Як наслі-
док, заходи оперативної профілакти-
ки мають потенційний характер, які 
варто диференціювати і закріпити в 
законодавстві. Змістовне наповнення 

відносин оперативної профілактики 
формуватиме система заходів: пропа-
ганда знань з карантину тварин;нав-
чання населення  щодо поведінки та 
дій у разі виникнення загрози епізо-
отії; сприяння впровадженню в прак-
тику досягнень ветеринарної н  ауки з 
питань захисту та карантину тварин 
і передового досвіду;сприяння під-
готовці спеціалістів ветеринарної 
медицини;контроль за додержанням 
юридичними та фізичними особами 
ветеринарно-санітарних вимог, спря-
мованих на захист довкілля; ведення 
обліку і видання інформації щодо по-
ширення карантинних об’єктів; про-
ведення експертиз підкарантинних 
матеріалів та об’єктів тваринного 
походження; постійне вивчення ви-
дового складу та можливих мутацій 
збудників під карантинних хвороб; 
контроль за випуском для реалізації 
доброякісних у ветеринарному і сані-
тарному плані продуктів та сировини 
тваринного походження;бактеріоло-
гічний контроль продуктів тваринно-
го походження на ринках, м’ясоком-
бінатах, у холодильниках та на базах 
заготівлі, зберігання і реалізації про-
дуктів тощо. 

У свою чергу, профілактичний 
карантин визначається у ст. 1 Закону 
України «Про ветеринарну медицину» 
як система ветеринарно-санітарних за-
ходів, що застосовуються перед та/або 
після переміщення тварин з метою за-
побігання занесенню або поширенню 
хвороб тварин. Зміст профілактично-
го карантину тварин конкретизується 
у ст. 35 цього Закону і полягає в тому, 
що тварини, які надходять до стада 
з інших потужностей (об’єктів) або 
придбані на внутрішньому ринку, під-
лягають обов’язковому профілактич-
ному карантину протягом визначено-
го періоду. Протягом профілактичного 
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карантину тварини утримуються ок-
ремо у спеціально відведених ізольо-
ваних місцях (карантинних пунктах) 
під наглядом державного інспектора 
ветеринарної медицини, уповноваже-
ного або ліцензованого лікаря вете-
ринарної медицини та підлягають ве-
теринарно-санітарному обстеженню. 
Тварини допускаються у стадо тільки 
після закінчення профілактичного ка-
рантину тварин на підставі письмово-
го дозволу державного інспектора ве-
теринарної медицини. Таким чином, 
головною ознакою профілактичного 
карантину є його встановлення як ре-
акції на внутрішньодержавне терито-
ріальне переміщення тварин. 

Особливості здійснення профі-
лактичного карантину розкривають 
Методичні рекомендації щодо профі-
лактичного карантинування тварин 
для подальшого переміщення, ух-
валені Науково-методичною радою 
Держпродспоживслужби (протокол 
№ 2 від 25.06.2019 р.), згідно яких 
зміст профілактичного карантину-
вання поєднує систему таких заходів: 
перевірка відповідних реєстрацій-
них та ідентифікаційних документів, 
якщо ідентифікація таких тварин пе-
редбачена законодавством; перевірка 
відповідності приміщення умовам, 
необхідним для карантинування; 
клінічний огляд та звірка з даними 
Єдиного державного реєстру тварин; 
складання акта та затвердження пла-
ну карантинування; взяття проб крові 
для проведення лабораторних дослі-
джень; діагностичні дослідження на 
туберкульоз; профілактичні щеплен-
ня; обробка проти ектопаразитів, де-
гельментизація; двократна обробка 
тварин проти лептоспірозу протягом 
14 днів; оформлення акта зняття з ка-
рантину; видача супровідних ветери-
нарних документів. 

Наступний блок становлять відно-
сини реагування на епізоотії. У вище-
наведеній класифікації В.В. Курзової 
реагування вичерпуються виключно 
заходами ліквідації хвороб. Це занад-
то вузьке сприйняття фази реагуван-
ня, при якому випускаються з уваги 
відносини з виявлення хвороби та її 
локалізації. Таким чином, відносини 
реагування безпосередньо пов’язані 
з введенням карантину і проведенням 
трьох груп заходів, якими є виявлен-
ня, локалізація і ліквідація карантин-
них об’єктів. 

Виявлення (діагностика) підкаран-
тинних об’єктів здійснюється захода-
ми ветеринарно-санітарної діагности-
ки під час проведення: 1) контролю за 
переміщенням, експортом та імпортом 
тварин, продуктів і сировини тварин-
ного походження, ветеринарних пре-
паратів, кормів і кормових добавок, 
насіння, рослин і продукції рослин-
ного походження; 2) ветеринарно-са-
нітарної експертизи продуктів і си-
ровини тваринного походження, а на 
ринках також і продуктів рослинного 
походження, що призначаються для 
харчування людей, годівлі тварин і по-
дальшої переробки; 3) ветеринарно-са-
нітарної експертизи продуктів і сиро-
вини тваринного походження, тварин, 
кормів, преміксів, що призначаються 
для харчування людей, годівлі тварин 
і подальшої переробки, засобів захисту 
тварин у разі їх експорту та імпорту. 
Зазначені відносини окреслюють пред-
мет правового регулювання виявлення 
підкарантинних об’єктів. 

Виходячи із загального розуміння 
локалізації як обмеження місця або 
дії чого-небудь (Словник іншомовних 
слів, 2000: 601), відносини локалізації 
підкарантинних хвороб формують ве-
теринарно-санітарні заходи, визначені 
у підпунктах 1–4, 6–10, 12–16 ч. 1 ст. 
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44 Закону України «Про ветеринарну 
медицину», якими є: 1) проведення 
термометрії, відокремлення здорових 
тварин від хворих та здійснення діа-
гностичних досліджень; 2) ізоляція 
хворих тварин та закриття потужнос-
тей (об’єктів), де виявлено присут-
ність хвороби, що підлягає повідом-
ленню; 3) заборона або обмеження 
переміщення тварин; 4) заборона 
переміщення за межі інфікованих по-
тужностей (об’єктів) будь-яких това-
рів, засобів догляду за тваринами, су-
путніх об’єктів та гною; 5) вилучення 
і безпечне знищення туш тварин, які 
загинули або були вбиті, та інших то-
варів або гною у разі неможливості їх 
знешкодження звичайними методами 
очистки та дезінфекції; 6) здійснен-
ня спеціальних ветеринарно-санітар-
них заходів в інфікованій, буферній 
зонах та зоні спостереження; 7) за-
борона організації ярмарків, ринків, 
виставок, аукціонів, публічних або 
інших заходів із залученням тварин, 
а також функціонування майданчиків 
для торгівлі тваринами; 8) зміна ре-
жиму роботи потужностей (об’єктів), 
що використовуються для розведен-
ня племінних тварин, вирощування, 
тренування, змагання, утримання, 
виставок (огляду), конкурсу, продажу, 
забою або вилову тварин, для вироб-
ництва та обігу продуктів тваринного 
походження; 9) заборона або обме-
ження здійснення злучки тварин, а 
також збирання, обробки, зберігання 
та використання сперми для штучно-
го запліднення тварин, запліднених 
яйцеклітин та ембріонів, що походять 
з інфікованої, буферної зон або зони 
спостереження; 10) обмеження пе-
реміщення осіб, які були в контакті 
з інфікованими тваринами та твари-
нами, щодо яких є підозра, що вони 
інфіковані, або з іншими товарами чи 

гноєм від інфікованих тварин ; 11) спо-
стереження за тваринами, включаючи 
відбір зразків крові або патологічного 
матеріалу для проведення досліджень, 
та доступ до записів, що велися тва-
ринницькими господарствами в ін-
фікованій, буферній зонах, зоні спо-
стереження та на інших потужностях 
(об’єктах), за якими ведеться спосте-
реження, за межами цих зон; 12) на-
дійна ізоляція котів і собак, власники 
яких відомі, та знищення бродячих ко-
тів і собак гуманними методами тощо. 

Аналогічно відносини ліквідації 
хвороб формує проведення ветери-
нарно-санітарних заходів, визна-
чених пунктами 5, 11, 17 ч. 1 ст. 44 
Закону України «Про ветеринар-
ну медицину», до яких належать: 
1) вакцинація, клінічні обстеження 
та лікування тварин; 2) застосування 
заходів стемпінг-ауту професійним 
та гуманним шляхом; 3) залучення 
поліцейських та у встановленому 
порядку військовослужбовців, якщо 
це є необхідним та доцільним, для 
надання допомоги відповідним дер-
жавним надзвичайним протиепізоо-
тичним комісіям у запровадженні та 
здійсненні заходів щодо локалізації 
та ліквідації особливо небезпечної 
хвороби, занесеної до списку МЕБ.

Висновки і перспективи. 

У підсум  ку вимальовується цілісна 
система суспільних відносин, які фор-
мують матеріальну основу карантину 
тварин. Це відносини запобігання епі-
зоотіям (оперативна профілактика, а 
також безпосередньо профілактичний 
карантин) і реагування на епізоотії 
(виявлення (діагностика) підкаран-
тинних об’єктів, локалізація підкаран-
тинних хвороб, ліквідація хвороб). Ра-
зом з тим залишаються не виясненими 
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галузева належність відносин каран-
тину тварин та його місце в ієрархіч-
ній структурі системи права, першим 
кроком до чого і було встановлення 
кола суспільних відносин, що опосе-
редковують карантин тварин. Таким 
чином, у перспективі залишається ви-
яснення зазначених питань. 

Класичним теоретичним поло-
женням є розуміння під предметом 
правового регулювання комплексу 
відповідних суспільних відносин, 
що спричинює необхідність окрес-
лення кола суспільних відносин, які 
опосередковують карантин тварин, з 
подальшим визначенням їх галузевої 
належності та місця в інституційній 
структурі системи права. 
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Summary. The arƟcle deals with the theoreƟcal and methodological aspects of the formaƟon 

of the spectrum of social relaƟons that mediate the sphere of animal quaranƟne. The relaƟon 
between the terms «measures» and «social relaƟons» has been clarified in order to establish the 
subject of legal regulaƟon of animal quaranƟne. The classificaƟon of animal quaranƟne rela-
Ɵonships is made. A detailed differenƟaƟon of the two main blocks of relaƟons of quaranƟne of 
animals, which are the relaƟons of prevenƟon and response to epizooƟc animals, is carried out. 
Signs of prevenƟve quaranƟne have been idenƟfied.
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